

## 《习近平外交演讲集》 第一卷、第二卷出版发行

新华社北京5月11日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这两卷外交演讲集，收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央面对复杂严峻的国际形势和前所未有的外部风险挑战，统筹国内国际两个大局，对中国特色大国外交作出战略谋划，我国外交在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。习近平同志作为中国特色大国外交的总设计师，站在人类历史发展进程的高度，以大国领袖的全球视野和使命担当，密集开展元首外交，在一

系列国际场合发表演讲、讲话等，提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议，增进了国际社会对中国发展的理解支持，凝聚了各国对华合作的广泛共识，为新时代中国同各国关系的发展提供了战略引领。这些新理念新主张新倡议，是习近平外交思想的重要内容，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于推进和完善全方位、多层次、立体化的外交布局，积极发展全球伙伴关系，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，开创新时代中国特色大国外交新局面，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境，具有十分重要的指导意义。

## 4月份CPI同比上涨2.1%

未来国内物价或将面临一定上涨压力

新华社北京5月11日电 国家统计局11日发布数据显示，受国内疫情及国际大宗商品价格持续上涨等因素影响，4月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%，涨幅虽比上月扩大0.6个百分点，但仍处在合理区间。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高，4月份食品价格由上月同比下降1.5%转为上涨1.9%，推高当月CPI涨幅。

具体来看，4月份，因疫情期间物流成本上升，加上部分地方“囤货”需求增加，鲜菜、鲜果、鸡蛋和薯类价格同比分别上涨24%、14.1%、13.3%和11.8%，涨幅比上月均有扩大；随着生猪产能逐步调整，中央冻猪肉储备收储工作有序开展，猪肉价格同比降

幅比上月收窄8.1个百分点。

受国际市场油价震荡上涨影响，4月份国内油价明显上涨。当月，汽油、柴油和液化石油气价格同比分别上涨29%、31.7%和26.9%。

不过，扣除食品和能源价格的核心CPI稳中有降。4月份核心CPI同比上涨0.9%，涨幅比上月回落0.2个百分点。

从全国工业生产者出厂价格指数(PPI)看，尽管国际大宗商品价格高位运行，但各地区各部门贯彻落实保供稳价决策部署，4月份PPI同比上涨8%，涨幅比上月回落0.3个百分点。

专家分析，受疫情冲击、国际地缘政治冲突加剧、猪肉价格逐步进入上行周期等因素影响，未来国内物价或将面临一定上涨压力。

## 7月1日起，独生子女死亡家庭特别扶助金标准提高至每人每月590元

新华社北京5月11日电 财政部、国家卫生健康委日前联合发布通知称，为切实维护好计划生育家庭合法权益，决定自2022年7月1日起，提高计划生育家庭特别扶助制度扶助标准。

为解决独生子女伤残死亡家庭的特殊困难，自2008年，我国全面实施计划生育家庭特别扶助制度。根据此次发布的通知，独生子女死亡家庭特别扶助金标准由每人每月450

元提高至每人每月590元；独生子女伤残家庭特别扶助金标准由每人每月350元提高至每人每月460元。

通知称，一级计划生育手术并发症人员特别扶助金标准由每人每月400元提高至每人每月520元；二级计划生育手术并发症人员特别扶助金标准由每人每月300元提高至每人每月390元；三级计划生育手术并发症人员特别扶助金标准由每人每月200元提高至每人每月260元。

## 拜登表示 正讨论取消对华加征关税

据新华社华盛顿5月10日电 美国总统拜登10日表示，美国政府正在讨论是否取消特朗普政府时期对华加征的关税，但尚未就此作出决定。

拜登当天在白宫就通胀问题发表演讲后回答记者提问时说，美国政府正在讨论是否取消对中国输美产品加征的关税，看什么措施能产

生“最积极的影响”。当被追问是否会削减或者取消对华加征关税时，拜登表示还在讨论，尚未作出决定。

美国贸易代表办公室本月3日宣布，四年前依据所谓“301调查”结果对中国输美商品加征关税的两项行动将分别于今年7月6日和8月23日结束。即日起，该办公室启动对相关行动的法定复审程序。

## 直击“应急使命·2022”抗震救灾演习



5月11日，国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、甘肃省人民政府在甘肃省张掖市设主演习场，嘉峪关、金昌、酒泉、武威四地设分演习场，联合举行“应急使命·2022”高原高寒地区抗震救灾实战化演习。演习共投入主战参演力量5000余人。演习结合西北地区灾害特点和高原高寒环境，模拟地震引发人员伤亡、房屋倒塌、部分道路、电力、供水、燃气、通信中断等灾情进行实战，全面检验应急救援体系的快速反应和抗震救灾能力。

图为参演人员在甘肃省张掖市甘州区演习现场开展灭火演练。新华社发

受委托，我公司定于2022年5月19日10时在www.zzpaimai.com公开拍卖绿口区公共自行车租赁系统所涉及的停车锁柱、管理箱及公共自行车，参考价1804万元。公告之日起至5月17日展示标的及报名参拍，咨询13007454562，看样13469032324。  
株洲拍卖有限公司

# 国务院常务会议要求财政货币政策以就业优先为导向，稳住经济大盘 免除高校毕业生今年应偿还的国家助学贷款利息并允许延期还本

据新华社北京5月11日电 国务院总理李克强5月11日主持召开国务院常务会议，要求财政货币政策以就业优先为导向，稳住经济大盘；部署进一步盘活存量资产，拓宽社会投资渠道，扩大有效投资；决定阶段性免除经济困难高校毕业生国家助学贷款利息并允许延期还本。

会议指出，受新一轮疫情、国际局势变化的超预期影响，4月份经济新的下行压力进一步加大。要贯彻党中央、国务院部署，坚定信心，正视困难和挑战，着力稳住经济大盘，为统筹做好各项工作提供基础，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

一是财政、货币政策要以就业优先为导向，退税、缓缴社保费、降低融资成本等措施，都着力指向稳市场主体稳

岗位稳就业，以保基本民生、稳增长、促消费。要进一步研究运用多种政策工具，调动地方积极性并压实责任，切实稳岗稳就业。

二是确保物价稳定。我国基本民生需求品供应是充裕的，但不可掉以轻心。要抓实粮食生产，确保粮食产量和供应稳定，夯实稳物价基础。在做好疫情防控同时进一步畅通物流特别是重点地区物流，维护产业链供应链稳定。

三是确保能源正常供应。在前期中央发电企业拨付可再生能源补贴500亿元、通过国有资本经营预算注资200亿元基础上，再拨付500亿元补贴资金、注资100亿元，支持煤电企业纾困和多发电。要优化政策，强化协调，安全有序释放先进煤炭产能。决不允许出现拉闸限电。

四是对当前有困难的企业和职工，给予住房公积金政策支持。今年底前企业申请即可缓缴，职工正常提取公积金和申请公积金贷款不受影响，预计减缓企业负担900多亿元。职工未正常偿还公积金贷款，不作逾期处理。各地可合理提高公积金租房提取额度。

五是抓紧研究养老保险缓缴政策扩围，延长实施期限的措施，指导地方对中小微企业、个体工商户水电气等费用予以补贴。

会议指出，盘活基础设施等存量资产，有利于拓宽社会投资渠道和扩大有效投资，降低政府债务风险。一要鼓励通过发行不动产投资信托基金等实施盘活，指导地方拿出有吸引力的项目示范，对参与投资的各类市场主体一视同仁。

二要完善市场化运营机制，提高项目收益水平。对回收资金投入新项目，专项债可予以支持。三要坚持市场化法治化原则，公开透明确定交易价格。确保基础设施稳健运营，保障公共利益。

会议指出，国家助学贷款是保障经济困难家庭学生公平接受高等教育的一项重要制度。今年高校毕业生人数创历史新高，为帮扶他们减负和就业，会议决定，免除今年及以前年度毕业生今年应偿还的国家助学贷款利息，免息资金由国家财政承担；本金可申请延期1年偿还，不计复利。毕业生因疫情影响今年未及还款的，不影响征信。预计免息20多亿元，延期还本50多亿元，惠及400多万毕业生。各高校和相关金融机构等要加强工作衔接，特事特办尽快让政策应享尽享。



## 中小学新版劳动课：学什么？怎么学？

中小學生要煮飯、洗滌、種菜、養蠶、維修家電……教育部近日印發《義務教育勞動課程標準(2022年版)》。從2022年秋季學期起，多種勞動技能將納入課程，引發社會不小關注。

“新華視點”記者調查發現，讓中小學生學習勞動技能，社會普遍認同，但對於該課怎麼上、如何進行

評價、怎麼讓勞動課不流於形式看法不一。

教育部相關負責人表示，將勞動所佔課時從綜合實踐活動課程中獨立出來，是新版義務教育課程方

案的一大變化。新勞動課的課程內容和形式更加與時俱進、豐富多樣。

### 學什麼

#### 炒菜打掃、種植養殖、公益勞動等

其實，很多人對勞動課並不陌生。“60后”“撿糧食”、“70后”“掃操場”、“80后”“90后”做手工……勞動課是不少學生時代的獨特記憶。

從學工學農到將勞動教育納入教學計劃，再到明確勞動課為必修課程，儘管形態、名稱有所變化，但勞動課一直存在於我國中小學課程體系之中。

據了解，新的勞動課程標準針對的是一段時間以來教育“重學習、輕勞動”、重成績、輕動手”的問題。教育部相關負責人表示，此次將勞動課從原有的綜合實踐活動課獨立出來，是為了更好地實施勞動教育。通過勞動課這一重要途徑，培養學生正確的勞動價值觀、良好的勞動習慣和品質，使其成為懂勞動、會勞動、愛勞動的時代新人。

按照新課標，課程共設置十個任務群，分為日常生活勞動、生產勞動和服務性勞動三大類。

其中，日常生活勞動包括清潔與衛生、整理與收納、烹飪與營養、家用器具使用與維護四個任務群。生產勞動包括農業生產勞動、傳統工藝製作、工業生產勞動、新技術體驗與應用四個任務群。服務性勞動包括現代服務業勞動、公益勞動與志願服務兩個任務群。

廣東省教育研究院基礎教育研究室副主任姚軼清認為，這一次的新課標十分全面，不僅涵蓋了各類生活場景，還提供了農業、工業、服務業等勞動實踐。

記者查閱勞動課程標準發現，課程安排是漸進式的，隨學段晉升，項目難度逐漸增加，逐步提升技能。比如，一、二年級要能擇菜洗菜，三、四年級煮雞蛋餃子，五、六年級煎雞蛋餛飩，初中設計三餐食譜。

### 怎麼上課

#### 內容不一刀切 搭建多樣化教育平台和實踐基地

“養個金魚家裏還能滿足，鴨鵝等家禽養房怎麼弄？”“誰來教？怎麼教？學校有條件和場地嗎？”“讓孩子學習勞動技能是好事，但能不能在學校完成，別弄回家讓家長管還要拍視頻？”……

新課標發布後，很多家長在社交平台留言，表示支持孩子學習掌握勞動技能，但對該課怎麼上還有疑問。

教育部義務教育勞動課程標準組組長顧建軍表示，勞動課作為一門課程，由學校發揮主導作用，家庭發揮基礎作用，學校、家庭、社會共同推進。

對於討論熱烈的種菜養蠶等內容，顧建軍表示，項目的選擇與確定，課程資源和場所建設都要因地制宜，不搞一刀切。有條件的學校可建設符合教育要求、安全可靠的勞動園地和場所，同時充分利用社會各方面力量，搭建多樣化教育平台和實踐基地。

事實上，多地中小學已經開展了各有特色的勞動課程探索。重慶市兩江新區星湖學校將6000多平方米的教學樓頂開闢為種植園，

種植了1萬餘株向日葵，學生自己動手除草、澆水、收穫。

“勞動課不能簡單說教，否則容易流於形式，成為‘擺拍式’勞動教育。”重慶市政协委员程德安表示，大城市學校和鄉村學校、南方和北方的學校，自然環境和條件不同，應該因地制宜，讓課程有可操作性的，給學生提供真正的勞動機會。

由誰來上勞動課？尤其是，一些需要專業技能的課程師資如何解決？記者採訪的不少學校教師對此都很關注。

教育部此前要求，高等學校要加強勞動教育師資培養，有條件的院校開設勞動教育相關專業；開展勞動教育教師培訓。

21世紀教育研究院院長熊奇建建議，各地應保障對學校勞動教育的投入，加強勞動課專任師資建設；加強與職校、社會機構合作聯動，盤活校內外資源，聘請不同行業的優秀工匠、非物質文化遺產傳承人及經驗豐富的農民、技術工人等擔任指導教師。

### 如何評價

#### 未納入考試項目 勞動素養評價作為高一年級學校錄取參考

新課標公布後，不少家長問：“勞動課怎麼打分？”“勞動課會有考試嗎？”“勞動課和升學掛鉤嗎？”

2020年中共中央、國務院印發《關於全面加強新時代大中小學勞動教育的意見》提出，把勞動素養評價結果作為衡量學生全面發展情況的重要內容，作為評優評先的重要參考和畢業依據，作為高一年級學校錄取的重要參考或依據。

儲朝暉表示，目前的課程標準和課程要求並沒有將勞動教育納入中考。“勞動教育作為一種過程性的綜合素質評價，重點是考查學生勞動實踐的過程和表現，不能簡單地像語文、數學一樣用考試來評價。”西南大學教育學部教授范涌峰認為，應關注每個學生的獲得與成長，比如勞動技能的提升和勞動習慣的養成。

在已經推行勞動教育的廣州番禺區市橋沙壩二小學校，學校採取學生自評、互評、教師評價和家長評價組成的多元評價方式評選校園“種植十佳小能手”“勞動課積極分子”“小農田積極分子”“家務勞動小能手”等。校長李敏宇表示，多方參與共同評價，既認可了學生的勞動成果，也能提升學生勞動積極性。

“勞動教育還需要家長配合。”顧建軍認為，家長需要轉變觀念，重視勞動與生活技能對未成人成長的價值，讓勞動融入日常生活。“比如孩子在校學會西紅柿炒雞蛋，回家後家長要儘可能給學生實踐的機會。要讓孩子在學校學、回家做，家長需要放手讓孩子進行力所能及的勞動。”

“可以形成學校教——家裏實踐——學校評比的循環，真正讓學生養成勞動習慣。”廣州市文德路小學校長黃麗芳說。

新華社北京5月11日電

## 全國統一式樣重點物資運輸車輛通行證“使用指南”來了！

據新華社北京5月11日電 今年4月份，全國逐步開始启用统一式樣重點物資運輸車輛通行證。目前，已有27個省份陸續启用了统一式樣的通行證，在保障重點物資運輸中發揮了積極作用。

但在通行證推行使用的過程中，有些貨車司機反映申領辦理不方便，還有一些在防疫檢查過程中存在持證車輛受阻情況。針對上述情況，在11日召開的國務院政策例行吹風會上，交通運輸部運輸服務司有關負責人韓敬華給出了通行證的“使用指南”。

所有貨車都要辦理通行證嗎？

“不是所有貨運車輛都需要辦理通行

證，對於運輸起訖地兩端都不在涉疫地區，或者承運的不是重點物資的車輛，不需要申領、辦理和使用通行證。”韓敬華說。

通行證保障的是重點物資運輸，重點物資主要包括哪些？

“具體包括醫療和防疫物資，生活必需品，政府儲備物資、郵政快遞等民生物資，農業、能源、原材料、重點工業品等重要生產物資，以及重點外貿企業物資運輸。”韓敬華說。

通行證怎樣發放？

哪些部門負責發放通行證，這是不少貨車司機關心的重點。韓敬華表示，启用通行證的地區，由所在地的发展改革、工业和

信息化、公安、交通運輸、商務、農業農村等部門、分行業、分領域向申領單位發放。

“考慮到重點物資需求單位和保供企業等收發貨單位，具體掌握着物資的供需狀況、調運需求、路線安排和時間要求等，通行證由這些收發貨單位統一申領辦理後，再由其組織貨運企業、個人司機等承運單位來具體實施運輸。”韓敬華說。

通行證在發放、使用、管理環節有哪些要求？

“通行證的發放部門和使用單位均需嚴格落實疫情防控要求。”韓敬華說。在證件發放環節，韓敬華表示，發證單位需嚴格審核辦證單位、承運單位疫情防控舉措的落實情況，同時在車輛發運環

節，辦證單位也需將通行證有關信息及時推送目的地收發貨單位進行報備。

針對貨車司機普遍關注的行程碼問題，韓敬華也給出了目前的政策建議——如果行程碼綠色不帶\*號，必須立即放行；

如果行程碼綠色帶\*號的，符合48小時內核酸檢測陰性證明、健康碼正常、行程卡綠色，要立即放行，不得層層加碼。

通行證在管理方面，也採取了更加嚴格的措施。韓敬華表示，對重點物資運輸車輛通行證，實行熔断機制，對因疫情防控要求落實不到位造成疫情傳播擴散的，要暫停對收發貨單位和承運單位辦理通行證。